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t MITROPOLITUL VASILE 
Vineri în 25 Ianuarie, pe la orele 11 

loaptea, Mitropolitul Vasile al Blajului şi-a în-
n's ochii pentru totdeauna. Marele vlădică, 
îarele ctitor de şcoli, învăţatul fără seamăn, 

îarnicul chivernisitor al averilor mitropoliei, 
îeînfricatul luptător naţional, gospodarul lumi-
îat şi înţelept, mucenicul neînfricat de pu
terea boaielor şi a suferinţelor, nu mai 
;ste. Un atac de inimă, unul dintre acele 
itacuri cari, începând cu anul 1922 tot 
iereu îl nelinişteau, a pus capet vieţii 

^ale, în miez de noapte, — şi cu toate că 
ktia că'n curând trebue să vină, — pe neaş
teptate, ca să se plinească par'că aceea 
Cântare din săptămâna mare care zice: 
,Iată mirele vine în miezul nopţii şi feri
c i t e robul pe care-1 va afla priveghind..." 

Mitropolitul Vasile a primit moartea 
ku braţele deschise, ca pe un prieten bun 
ti milostiv, care 1-a scăpat de atâtea ne
cazuri şi greutăţi," de atâtea chinuri ( 

:rinţe şi nopţi nedormite. A pri-
îit-o senin şi cu inima împăcată, 

bentrucă el era, dupăcum însuşi a spus 
ki cu prilejul felicitărilor de anul nou, pre-
jătit să o primească, împlinindu-şi dato-
Hnţa pe deplin. 

Prin moartea Mitropolitului Vasile, 
Siajul şi biserica unită îşi pierde un stâlp 
juternic, care foarte cu greu se va putea 

înlocui, neamul românesc un mare fiu, iară 
lara pe un cetăţean cum puţini a mai 
ivut. Pentrucă Mitropolitul Vasile a fost 
îare, nu numai ca învăţat, ci şi ca ititor 

şcoli, ca arhiereu şi ca om. 
Că ce mare învăţat a fost, o ştiu L._ 

|u numai toţi preoţii noştri cari din căr-
jle lui au învăţat, ci o ştie un neam întreg 
li întreagă biserica apuseană catolică. Nimenea 
Idecă nu a studiat mai bine şi nu a dovedit 

mai multă ştiinţă, că singura biserică ca
l i că este cea adevărată, decât Mitropolitul 
Basile. In cartea sa „Dogmatica specială" el a 
îat pe rând cele patru puncte de deosebire 

lintre cele două biserici şi a dovedit că bise-
jica unită are dreptate, nu numai din Scriptură 
li din minte, ci din însăşi cărţile bisericeşti 
| le ortodocşilor. Le-a arătat că ei înşişi cântă 

troparele şi condacele, în stihirile şi stihoav-
;le lor, că Petru este vârhovnicul sau căpe-

înia apostolilor, că Spiritul Sfânt şi delà Fiul 
kurcede, că este pe lumea ceealaltă şi purga

tor sau loc curăţitor, că sfânta cuminecătură 
se poate face şi din pâne nedospită, că Papa 
nu poate greşi când e vorba de învăţătură de 
credinţă şi de morală. Şi aceste puncte cu atâta 
putere le-a susţinut, încât însuşi Sfântul Pă
rinte deia Roma, care atâţia profesori învăţaţi 

are, a poruncit ca aceste părţi din cărţile mi
tropolitului Dr. Vasile Suciu să fie traduse în 
limba latină, pentruca să le poată cunoaşte toţi 
învăţaţii, toţi profesorii şi toţi preoţii catolici ai 
lumii. Aşadară faima mitropolitului Vasile, 
în privinţa aceasta, a trecut binişor hotarele 
ţării noastre, fiind unul din puţinii mari învă
ţaţi ai lumii. 

Mare a fost Mitropolitul Vasile ca ctitor 
de şcoli şi de aşezăminte culturale. îndată ce 
ajunge în 1918 vicar capitular, îşi dă seama, 
câţi orfani de răsboiu vor rămânea fără îngri
jitori, fără sprijin, pe uliţele oamenilor. De aceea 
se face punte şi luntre ca aceşti nenorociţi să 
nu rămână ca vai de ei, ci să fie adu

naţi într'un orfelinat al bisericii noastre, unde 
să-şi primească îngrijire şi creştere creştinească. 
De aceea a făcut apel la inimele credincioşilor 
noştri ca să dea fiecare ce poate: perini, ţoale, 
cearceafuri, ştergare, bani ori bucate pentru 
susţinerea unui orfelinat la Blaj, mutat mai târ

ziu la Obreja. Şi să-1 fi văzut, cu câtă 
dragoste desfăcea pachetele sosite cu poşta 
ori cu trenul, cum, cu mâna proprie, îm
părţea ştergarele, cearceafurile, feţişoarele 
de perină, fiecare la locul lor. Cu câtă 
dragoste vorbea cu copilaşii aceia nevino
vaţi, cu câtă îndelungărâbdare îi îndruma 
si învăţa, cum se Interesa de mâncarea, 
t i * ' 
îmbrăcămintea şi învăţătura lor, cum a 
ocupat cu acest orfelinat toate casele ca
pitulare din Blaj, cum îi împărţea, pe unii 
la meserii, pe alţii ia dăscălie, ia preoţie 
ori la alte şcoli înalte, dupăcum aveau 
minte şi silinţă. 

Indatăce ajunge mitropolit, cel din
tâi gând îi este să înmulţească şcolile 
Blajului şi să facă din acest orăşel dela 
îmbinarea Târnavelor un oraş al şcolilor, 
un neasemănat aşezământ al culturii şi al 
creşterii religioase. Cel dintâi gând al lui 
e să avem mame bune, de aceea şi în
temeiază mai întâi şcoli de fete: liceul de 
fete, şcoala normală de fete, şcoala comer
cială superioară de fete şi şcoaia de me
naj. „Dacă vom avea mame creştine, vii
torul bisericii şi al neamului nostru este 
asigurat" — spunea adormitul în Domnul 
în repeţite rânduri. Nici de băieţi nu şi-a 
uitat însă, de aceea a întregit Şcoala Nor
mală pentru învăţători Ia şapte clase, a 
întemeiat Şcoala Comercială Superioară, 

Şcoala de Arte şi Meserii, iară Teologia a 
ridicat-o la rangul de Academie. Toate aceste 
şcoii le-a înzestrat şi cu zidiri potrivite şi cât 
se poate mai frumoase. 

Ca să poată da o creştere cât mai bună 
fetiţelor, a socotit de bine să întemeieze un cin 
de călugăriţe române, cari să nu aibă altă grijă 
decât creşterea gingaşelor odrasle ale neamului. 
Şi a întemeiat Congregaţia Surorilor noastre, 
care însă nu se îngrijeşte numai de creşterea 
copilelor, în Institutul Recunoştinţii dela 
Blaj, în căminul studentelor universitare dela 
Cluj şi în şcoala primară catolică dela Brăila 
şi Craiova, ci şi de învăţătura şi vindecarea 
lor. Această Congregaţie are adecă unele călu-
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găriţe profesoare şi educatoare, iar altele în
grijitoare de bolnavi la sanatorul pentru tu-
berculoşi din Aiud şi Geoagiul de jos, la sa
natorul chirurgical „Mihai Bravul" dela Cra-
iova şi în spitatul de stat dela Reghin. 

Tot pentru creşterea în spirit creştinesc a 
fetiţelor a întemeiat „Institutul Recunoştinţei", 
aceea mare zidire care cuprinde în sine 
trei scoale de fete: liceul, şcoala normală şi 
şcoala comercială, un internat în care se dă 
creşterea creştinească şi românească la 300 de 
fetiţe şi însăşi Congregaţia Surorilor „Născă
toarea de Dumnezeu şi pururea Fecioară 
Măria". 

Nici de băieţi nu şi-a uitat însă, de aceea 
a chemat la Blaj pe călugării francezi asump-
ţionişti cari, trecând la ritul nostru, conduc 
„Casa Domnului" şi Internatul Vancean de bă
ieţi cu atâta grijă şi înţelepciune, încât mai bine 
nu găseşti nici la neamurile cele mai înaintate 
ale apusului luminat. 

Ca arhiereu a vizitat aproape jumătate din 
Arhidieceză, mergând din sat în sat şi din bi
serică în biserică, predicând şi mângâind cre
dincioşii. De aceea a întemeiat BAgru"-l, aceea 
tovărăşie minunată de întărire a vieţii religioase, 
care atâta bine face bisericii şi neamului nostru; 
de aceea a introdus exerciţiile spirituale pentru 
preoţi, şi anume aşa că tot la trei ani ajunge 
fiecare preot să stea la Blaj câte 4 zile, ascul
tând predicile celor mai de seamă duhovnici, re-
culegându-se sufleteşte, ca astfel curăţdi ei în
şişi să-şi poată conduce turmele cuvântătoare la 
păşune cât mai bună şi sănătoasă; tot de a-
ceea a încurajat cât a putut şi misiunile popo
rale, convins fiind că un popor fără credinţă şi 
fără convingere religioasă se prăbuşeşte fără 
doar şi poate. 

Ca mitropolit a luptat mult pentru înteme
ierea Episcopiei Maramureşului, în părţile de 
miazănoapte ale Mitropoliei, şi pentru desfiin
ţarea episcopiei Hajdudoroghului, eliberând ast
fel parohiile noastre din ghiarele Ungurilor. 

I sfârşit a fost mare ca om, pentrucă s'a 
ştiut stăpâni pe sine ca puţini alţii, pentcucă 
a fost foarte milostiv şi pentrucă a suferit cu 
răbdare cum puţini au ştiut să sufere. 

S'a putut stăpâni, pentrucă niciodată (şi 
asta-i mare vorbă) n'a beut mai mult de 1—2 
pahare de vin, ba, într'o vreme, până când era 
încă sănătos, n'a beut de loc, cu toate că-i plă
cea şi-i făcea bine. S'a ştiut stăpâni, pentrucă 
a trăit o viaţă de adevărat înger în trup ome
nesc, stând mai mult acasă, în camera sa de 
lucru, citind şi scriind şi rugându-se lui Dum
nezeu. • 

A fost milostiv, nu dând la ţiganii din 
Blaj câte un Leu-doi zilnic, pentrucă nu putea 
suferi pe oamenii leneşi, ci dând sume mari la 
zidirea şcoalelor, bisericilor şi caselor parohiale 
din Arhidieceză. Tot ce a câştigat) pentru a-
ceasta a cheltuit, iară pe sine absolut nimica, 
pentrucă umbla în reverenzi roase şi vechi, în-
tr'un palton de iarnă vechiu şi fără faţă, numai 
ca să poată ajutora şcolile şi bisericile. Dovada 
cea mai bună pentru milostenia sa este ziarul 
lui de cassă în care şi-a însemnat tot ce a 
cheltuit, aşa că istoria-1 va putea judeca după 
vrednicie. 

A suferit ca Iov. Când în vara anului 1926 
a mers la Techirghiol ca să-şi vindece o reumă 
închipuită, — care însă nu era altceva decât o 
arterioscleroză grozavă, adecă o înfundare a 
vinelor cu săruri, aşa că sângele nu putea stră
bate în de ajuns la picioare mai ales — şi când 
i-s'a ivit între degetele piciorului stâng rana a-
ceea care nu s'a vindecat nici cum, — cu câtă se
ninătate a suferit să i-se taie întâia oră trei de
gete, pe urmă piciorul întreg, mai întâi dela ge
nunche în jos, şi mai pe urmă dela genunche 
binişor în susl Şi cât necaz a mai avut când 
cu stomacul, când cu ficatul, când cu piciorul 
cel rămas, care era mult mai rău de :â t cel 
tăiat! înainte cu trei ani apoi a avut o revărsare 
de sânge Ia creeri, în urma căreia nu şi-a mai 
putut folosi nici piciorul drept, iară cu mâna 
dreaptă abia-şi putea scrie numele. Şi a mai 
venit şi al doilea atac, Ia creeri, dar mintea 
i a rămas limpede şi, rând pe rând, a putut 
din nou scrie, ceeace a fost una dintre cele 
mai mari bucurii ale vieţii sale. — In tot cursul 
boalei sale însă n'a cârtit împotriva lui Dum
nezeu, nici nu s'a răsculat, ci s'a rugat lui 
Dumnezeu să nu-1 lase să se chinuie prea mult 
înainte de moarte. Numai medicul nostru arhi-
diecezan Dr. Virgil Baican, care de opt ani a 
ţinut sufletul în el, dându-i câte 2 injecţii la zi 
şi studiind cele mai noui descoperiri ale ştiinţei 
medicale pentru a-i uşora suferinţele, ştie cât a su
ferit Mitropolitul Vasile şi cu câtă răbdare 
creştinească. Iară profesorul universitar Dr. Ia-
cobovici, care i-a tăiat piciorul, a spus că mulţi 
oameni a operat în viaţă, atâta credinţă, atâta 
răbdare, atâta nădejde în Dumnezeu însă ca la 
Mitropolitul Vasile n'a văzut niciodată. 

Iată, pe scurt, cine a fost Dr. Vasile Suciu! 
Mulţămim lui Dumnezeu că ne-a învred

nicit să avem un astfel de mitropolit, rugându-1 
să-1 odihnească în pace, cu drepţii să-1 numere 
şl spre el să se îndure ca un bun şi de oa
meni iubitor. 

P ă r i n t e l e f u l l u 

Ultimele zile ale marelui mitropolit Vasile 
Suferinţele fizice prin cari a trecut înaltul 

Ierarh de 10 ani încoace, sunt cunoscute de 
Întreagă lumea românească. In vara anului 1925, 
căutând la Techirghiol alinare unui bănuit reu
matism, s'a întors greu bolnav, încât medicii au 
fost nevoiţi sâ-i propună o amputare a picio
rului stâng. Arteriosclerosa şi diabetul îşi dă
duseră mâna, ca să roadă la rădăcină un copac 
de bărbat, cum numai în codrii Făgăraşului se 
pot întâlni. 

Profesorul Dr. luliu Haţieganu dela Facul
tatea de medicină din Cluj, fost elev al înaltu
lui Ierarh, a depus toate silinţele ca să con
vingă pe marele preot că — intervenţia chirur
gicală este absolut necesară şi singură ea poate 
mântui pentru biserică şi neam o viaţă de rea
lizări strălucite, abia începută. 

— Domnule doctor, eu nu mă tem de 
moarte şi plec bucuros, împăcat şi cu Dumne
zeu şi cu oamenii 1 

— Desigur Excelenţă, ripostă cu profundă 
veneraţiune şi dragoste filială profesorul Haţie

ganu — dar ne temem noi de această moarte. 
Se teme biserica şi neamul..) 

Operaţia s'a făcut în două reprize: întâi 
sub genunche, apoi sub şo'd, Iar de atunci 
viaţa Mitropolitului dela Blaj s'a împărţit între 
masa de lucru şi pat. L a ocazii mari, când o 
cereau interesele bisericii, ale clerului sau ale 
instituţiunilor culturale din Blaj, îşi punea viaţa 
In cumpănă şi, însoţit de un singur servitor, s e 
lăsa dus la Bucureşti, la Palat, aatişambra pe la 
dd. miniştri, ori înfrunta lunga cale până la 
Roma străbună, ca să aducă întărire sufletului 
său şi chiag lipsurilor şi sărăciei noastre dela 
St. Părinte al creştinătăţii universale. 

In acest fel, după norocoasa operaţie dela 
Cluj, P r e a ş f . n ţ i t u l dela Blaj a mai p u t u t munci 
spre binele bisericii şi a l n e a m u l u i l f J ^ 

m d t e C m T * \ eP°Ci S U n t m a i m u l t d e c â t «* lucite Călătorul care ia linia ferată Bucureş t i -

I * *T C â m p U vede o în
treagă serie de palate şcolare moderne. Ele fac 

I dovadă de avânturile la cari s'a ştiut înălţa 

acest Arhiereu-invalid, acest trunchiu pietros] 
om, în timpul când atâţia alţii nici cu pjj 
rele întregi nu pot să urce o colină. .! 

P r i m u l a t a | 

Din toamna anului 1934 înalt PreasfuJ 
a început a se plânge şi de cord, p ! U s JtJ 
alte mizerii ale unui corp măcinat de nemij 
şi de injecţiile nenumărate ce primea ^.i 
Proteza adusă dela Bologna, dela cel rrui 
bru ortopedist al Europei, n'a putut-o ti 
buinţa nici odată. 

In ziua de Schimbarea la faţă (6 
avut primul atac la inimă. De-atunci se bât| 
că înaltul Prelat nu va mai putea-o duce i 
timp. 

Atacurile s'au repetat Ia intervale, m 
mai uşor, când mai grav. Secretarul mitropl 
tan, Păr. Dr. Ion Cristea, singura persoană ol 
înafară de servitor, dormea în palatul arhJ 
scopesc, era totdeauna pregătit cu patrafirul 
molitvelnicul, mai ales în nopţile lungi. 

înafară de indispoziile obişnuite,înalt Pn 
sfinţitul era veşnic ocupat cu hârtiile admi 
straţiei bisericeşti, presida consiliile consis 
riale, primea în audienţe, discuta chestii edi 
tare, culturale. Şi abia rar se putea obset 
oboseala trupului chinuit de dureri şi de pri 
ţiunile impuse. 

La începutul săptămânii, cel care sc 
acestea rânduri, a văzut pe Excelenţa Şasea 
în timpul mesei. C i n a mai mult decât fruj 
(lapte cu mămăligă şi compot) a început] 
doza reglementară de »insulină«. 

Conversaţia a fost insă foarte animaţi 
vioaie. Din timpul vicariatului nu l-am văzu 
înalt Preasfinţia Sa atât de bine dispus, 
mai târziu, trecând la convorbiri de ordin 
general, privind soarta Românilor din Sec 
Excelenţa Sa s'a înnegurat la faţă şi a exc 
dureros: 

— Câte memorii n'am făcut, câte iă 
inţi n'am primit, dar ajutoarele promise 
mai sosit! Hârtii da, câte vreai, parale îns 
Voi fi silit să revoc pe preoţii numiţi acolo ş 
mor de foame. M'au purtat destul cu vorb 
cei ce se laudă cu reromânizarea secuilor, 
menilor nu le mai cred, nu le mai cred! 

Clipele d in urm 
In ziua de 13 Ianuarie a avut primul 

de cord, mai serios, în 1935. Atunci a spt 
cretarului său: 

Dacă voiu muri azi, mor chiar în ziu; 
de naştere! (A murit cu jj zile mai târziu 

Joi, în 24 Ianuarie, spre ora 1 noapte 
simţit iarăş rău şi a cerut să fie împărtăşi 
Sf- Taine. In aceeaşi zi, toată vremea s'a 
rău, şi nu lăsa să fie o clipă singur. Singură) 
atât de mult iubită altă dată, acum îi în 
un fel de genă inconştientă. Medicul său 
rugat să părăsească absolut orice ocupaţie 
cială, interzicându-i şi citirea coresponden 

Joi, spre Vineri noaptea, la ora 1 a 
din nou să fie cuminecat. Vineri, în 25 
nuarie, pe la amiazi s'a simţit bine şi 
masă a aţipit un sfert-două de ceas, linişti 
de obiceiu. 

înaintea prânzului a făcut într'una 
teii, adunând sume în registre, scoţind sol< 
Era enervat că nu poate da nici cum de u 
sumei de 4 (zi patru) lei. A şi rămas însefl 
in registrul respectiv, cu frumoasa sa d 
caligrafică: 

— De 4 Iei nu pot da seamă! 
La ora 5.45 a cerut să vie trăsura la s 

făcând obişnuita plimbare, însoţit de secre 
Păr. Dr. I. Cristea. II preocupa soarta ere 
cioşilor din capitala Moldovei, unde şi desti* 
pe preotul respectiv. 

Cina (vinete împănate şi compot) a 
•proape neatinsă. Se plânse secretarului: 
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— Nimic nu-mi mai trebue! 
Cordul bolnav începu iarăşi cu presemnele 

rele. Se trimise după medic. La ora 8 15 seara 
primi o nouă injecţie; apoi, Iiniştindu-ee, însuşi 
înalt Preasfinţia Sa trimise pe toată lumea (me
dicul, secretarul, aervitorul) la culcare. 

La ora 9 ceru să fie trecut în dormitor, 
unde păr. Cristea ceti psalmii de seara in locui 
Arhiereului. 

La 1020 servitorul, chemat cu soneria, a 
văzut că bunui StăpSn îşi trăieşte clipele din 
urma şi alergă după Pâr. Secretar. 

înalt Preasfinţitul şedea pe dunga patului, 
cu braţele sprijinite pe-o măsuţă, ca pentru ru
găciune şi, când a sosit secretarul, zise, liniştit, 
senin: 

— Rog a-te Părinte, dă-ml deslegareal 
Tânărul preot desprinse un crucifix de pe 

păretele de alături şi îl puse î nmâna muribun
dului, care îl sărută şi îl strânse la piept cu 
ardoare. 

In chilia austeră, călugărească, în semi-
obscurul răspândit de un bec minuscul, răsună 
duios şi Înăbuşită de lacrimi deslegarea obiş
nuită la ieşirea sufletelor de creştin. 

Afară, orăşelul istoric dela îmbinarea 
Târnavelor, doarme greu sub înveliş de negură 
cu promoroacă. Nu se mai vâd nici turnurile 

(înalte, masive, ale catedralei. Nici ornicul nu 
|mai bate. Noapte adâncă pretut indeni . . . 

In vechiul castel al vlădicilor uniţi şi al 
dinţilor Transilvaniei de demult, Mitropolitul 
)r. Vasile Suciu al Blajalui pleacă fruntea 
(rea de gânduri, de suferinţe, de planuri, în-
:hide ochii pe vecie şi expiază l in . . ! 

S'a dus, a trecut. 
Era măsura vremii 22.55, spre miez 

de noapte. 
Alături, lângă patul de mucenic, plângea 

cu hohote secretara! tinerel şl încremenise, cu 
ochii imobili şi uscaţi, servitorul care-şl pler-
da-se stăpânul. 

încolo, doar'gangurile strâmte, întortochlate, 
ale castelalui, îngână uitate planşete de crivăţ. 

Mitropolitul Blajului nu mal este între 
cei vitl 

Măria Sa .Vasile Vodă", cum l a numit 
ocazional d. N. lorga, marele nostru Istoric, s'a 
mutat la străbun'. 

P r i m e l e m ă s u r i 

A fost vestit numai decât Ilustritatea Sa 
lacob Popa, vicarul arhleplscopesc si membrii 
veneratului Capitlu, cari au şi sosit la palul 
marelui defunct. Rev. D. canonic Ştefan Ro-
şianu, a luat dlspoz ţii ca să se poată înde
plini formele consfinţite ale ritualului biseri
cesc Corpul răposatului a fost spălat cu unt 
de lemn apoi aşezat. 

încă în aceeaşi noapte au plecat tele
gramele oficiale către Guvern, către Congre
gaţia Orientală d!n Roma, către Episcopii su
fragan) ai Provinciei mitropolitane de Alba 
Iulia şi FJgăraş. A fost vestită presa etc. Iar 
Sâmbătă dimineaţa, clopotele catedralei vestiau 
cu glas înflorat marea catastrofa. 

Înmormântarea se va face în ziua de Mărfi, 
29 Ianuarie. 

A. MBL1N 

Înmormântarea I. P. Sf. Mitropolii Vasile 
28 Ianuarie. Astăzi înainte de masă, 

sicriul cu rămăşiţele pământeşti ale I. P. 
îf. Mitropolit Vasile, a fost dos în cate-
Irală. Ex . Sa îşi părăseşte lăcaşul de în

făptuiri măreţe şi de suferinţe neînchipuite. 
Sobor de canonici şi preoţi, în frunte 

3u Ex. Sa Episcopul Valeriu Traian Fren-
ţiu, oficiază slujba dumnezeească. 

* 
Seara, către oarele 7, oraşul nostru 

seamănă a furnicar. Trenurile au vărsat în 
jara noastră lume multă, lume tristă. Un 
lutobus dela Cluj c'un şir de maice că-

llugăriţe, profesoare şi studente, se opreşte 
|tn faţa «Institutului Recunoştinţei<. 

La cancelaria mitropolitană, unul întră 
laltul iasă. Sosesc telegramele cu zecile. 
[Directorul cancelariei schiţează aranja-
|mentul catedralei pentru ziua viitoare. 

Lşteptând o ieşire privesc din nşa 
[cancelariei spre castelul îmbrăcat în întu-
rec. Alături, un maior dela vânători stă 
)ierdut privind spre lăcaşul tainelor. Prin 
linte îmi trece o amintire. Mai în vară, 

târziu, spre miez de noapte, am văzut pe 
dr. Virgil Baican, medicul arhidiecezan, 

Igrăbindu-şi paşii prin aleea curţii mitro-
Ipolitane. S'a pierdut apoi în dosul uşilor. 
IPrin lumina ferestrelor, mi-s'a zugrăvit 
[atunci în minte toată taina durerilor de 
dincolo de ferestrele luminate, unde un 

[doctor — pentru a câta oară? —lungea 
[firul vieţii celui mai drag fiu al bisericii. 

In astă seară, prima seară, luminile 
[castelului sunt stinse. A întrat moartea, 
şi lumina a fugit afară. Deasupra caste
lului, bătut de vânt, negru, flutură semnul 
I morţii. 

* 
29 Ianuarie. Ziua sorocită înmormân-

Itării marelui Arhiereu. Pe străzile orăşe
lului nostru liniştit încă nu s'au revărsat 

bine zorile dimineţii, când lumea a început 
să roiască spre catedrală. Preoţi bătrâni, 
cu fuior alb in barbă, cu capul greu de 
amintiri din alte vremuri, de clipe petre
cute împreună cu răposatul. Un grup de 
protopopi se desprinde de undeva de a-
proape de Mitropolie, şi, după o noapte 
de veghe păşesc îngânduraţi spre locul 
cu sicriul fostului Păstor. 

La ora 8.30 se va începe liturgia 
pontificală. In catedrală se întră cu bilet 
dela Oficiul Arhidiecezan. Lumea se gră
beşte mereu, să nu scape începutul slujbei 
dumnezeeşti. In faţă stau înşiruiţi, stan de 
piatră, soldaţii companiei de onoare din 
garnizoana Aiud. Alături de ei muzică mi
litară, un pluton de jandarmi şi poliţia 
locală care menţine ordinea. 

Cerul de dimineaţă era posomorit. 
Din văzduhurile sale trimetea fulgi mari, 
înceţi, ca lacrimi de amară durere. Acum 

s'au oprit. Norii stau însă spânzuraţi dea
supra, ameninţători, ca şi corbii In jurul 
prăzii. 

In mijlocul catedralei, ridicat ca să 
poată fi văzut şi dela uşă, se află sicriul 
răposatului. In jur feţe plânse, Îndoliate. 

Pe jos şi pe pereţi sunt aşezate fire 
electrice. Radio-ui din Bucureşti şi-a tr i
mis un inginer care a făcut instalaţiile de 
lipsă, a făcut legătura cu Bucureşti-ul şi 
de aici s'a trimes ceremonia înmormân
tării pe valurile aerului in Întreagă lumea. 
La ora 8 30 se începe liturgia pontificală, 
slujită de înalt prea sfinţitul Orăzii, apoi 
prohodul la care servesc toţi episcopii 
români uniţi, Excelenţele Lor: Valeriu 
Traian brenţiu dela Oradea, Iuliu Hossu 
dela Cluj, Alexandru Nicolescu dela Lugoj 
şi Atexadru Rusu dela Baia Mare. 

Lumea întră mereu şi nu se mai ter
mină. Mulţi aşteaptă afară, în faţa balus
tradei, căci in catedrală nu mai încap. 
De afară, din faţa megafoanelor, slujba se 
aude duios. In tremurăturile glasurilor 
celor ce servesc, se simte jale mnltă. 
Corul mixt al catedralei răsună lin, tân
guitor, iar păr. canonic Ioan Moldovan, 
prin glasul său armonios — pe care altă 
dată răposatul 1-a dus ca să preamărească 
măreţiile dumnezeeşti tocmai în cetatea 
eternă a Papii, — scoate din adâncul firii 
fiori de măreaţă durere. 

Clopotele, jalnic, răsună mereu, răs
pândesc în valuri îndoliate vestea morţii 
şi cheamă lumea la rugă. 

* 
S'au strâns mulţi în jurul sicriului 

mitropolitan, încât paginile ziarului nu 
ne-ar ajunge să-i numim pe toţi. Schiţăm 
însă, prin numele unor ilustre persoane, 
măreaţa companie de onoare a Mitropo
litului Suciu. 

Oin uşa stângă a altarului privită, 
unde s'a strâns mănunchiul de gazetari, 
catedrala se prezintă astfel. La dreapta, 
într'un fotoliu anume aşezat, se află co
lonelul Drossu, reprezentantul oficial al M. 
Sale Regelui Corol alII-lea. Peste drum, 
în scaunul mitropolitan, a luat Ioc Mgr, 
Valerio Valeri, nunţiu apostolic la Bucu

reşti, reprezentant al Prea fericitului Pă
rinte Papa Pius XI. In stranele canonicale 
din dreapta şi din stânga au luat loc: 7. 
P. St. Mitropolitul Cisar dela Bucureşt i ; 
P. Sf. Sa Episcopul Visarion Puiu al 
Hetinului, reprezentant al bisericii or to
doxe şi a I. P. Sf. Patriarh Miron 
Cristea, P. Sf. Sa Arhiereul Vasile Stan, 
reprezentând Mitropolia Sibiului şi pe I, 

I. P. S. Mitropolit a părăsit castelul mitropolitan 
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p. Sf. Sa Mitrâpolitul Bălan, dl. Ange-
lescu ministrul instrucţiunii, şi P. Sf. Sa 
Episcopul Fiedler, AL Lapedatu, ministrul 
cultelor, reprezentând guvernul, dr. Al. 
Vaida- Voevod, fost primministru. 

In stranele profesorale sunt aşezaţi 
dnii Vaier Roman, subsecretar de stat la 
muncă, Nicolae Lupu, fost ministru re
prezentând partidul naţional-ţărânesc, Gh. 
Cipăianu, fost ministru, Iuliu Moldovan, prof. 
univ. preşedintele >Astrei«, Mihail Şerban, 
prof. univ. fost ministru, Alex. Borza, prof. 
univ., Augustin Maior profesor universitar 
Cluj, general Dânilă Papp, general N. 
Boeriu, general Nicolau din garnizoana 
Aiud, Aug. Caliani, director general în mi
nisterul Instrucţiliunii. 

Din mulţime mai desprindem în graba 
unui moment atât de însemnat, figurilor 
dlor: Ilie Lazâr fost deputat în judeţul 
Maramureş advocatul Dr. Zaharie Boila, 
Ştefan Pop director şcolar Bucureşti, Dr. 
Nic. P o p medic Bucureşti, Ionel Fop 
deputat, Păr. Barai, Ost . Prie cu doamna, 
Ioan P o p Zeicani, Dr. Petru Pal profesor 
Iaşi, Pâr. Dumitru Man, Dr. Petre Poruţiu 
profesor universitar Cluj cu doamna, dl 
inginer Lazar Oluj, Preasfinţitul Iosil Pop 
abate de Sâniob, Dr. Romul Boilâ profesor 
universitar Cluj cu doamna, prelatul Balâzs 
deîa Alba-Iulia, Vasile Candrea deputat 
şi fost prefect de Turda, inspector şcoiar 
Silviu Ţeposu, N. Wachsmann reprezentant 
al episcopului săsesc deîa Sibiu, asesorul 
Proca dala Sibiu, prelaţii Keiser şi Walther 
reprezentanţii episcopului romano-catolic 
dela Timişoara, director N. Negruţiu Dum
brăveni, Laurenţiu Moldovan funcţionar 
superior Bucureşti, Nicolae Marcu direc
torul băncii Gorunul Aiud, Ovidiu Hulea 
profesor Aiud, fostul prefect de Târnava-
Mică advocat Dr. Ilarie Holom, dna Ve-
turia Dr. Pop Abrud, Gheorghe Maior di
rector de bancă Reghin, dr. Sorin Stoica 
medic maior Aiud, dr. A. Groze medic 
maior Aiud, Gh. Morariu, I. Albim", in
giner Marcu Aiud, şi alţi actuali şi foşti 
parlamentari, actuali şi foşti prefecţi, ca
nonici, protopopi, preoţi, etc. etc. Nu mai 
amintim de blăjeni. II. Sa lacob Popa şi 
alţi canonici servesc în jurul Episcopilor. 
Ilustritatea Sa canonicul Dr. Ioan Bâlan a 
venit anume dela Roma pentru aceasta. 
Păr. Iuliu Maior redactor al gazetei 
noastre, diacon din timpul vieţii al ră
posatului, şi Păr. Dr. I. Cristea, fostul 
secretar, servesc ca diaconi. Directorii şco
lilor şi corpul profesoral e ocupat. D. Al. 
Lupeanu-Melin, directorul gazetei noastre, 
in calitate de preşedinte al comisiunei de 
presă, dă desluşiri gazetarilor, D. dr. Vir-
gtl Baican, medicul din timpul vieţii al 
celui dispărut, dapănă amintiri din timpul 
nopţilor târzii pe t recute alături de cel ce 
pleacă, şi 'npreunate cu rugi fierbinţi le 
'ndreaptă spre Ceriuri. 

In jurul sicriului, e jale de nedescris. 
mama Mitropolitului, gârbovită de ani şi 
de griji îşi toarce'n lacrimi pe faţa-i brăz
dată durerea mută. Şiraguri, îi trec prin 
faţa ochilor sufleteşti icoane din viaţa 
fiului său. L-a crescut drept ca bradul ce 
se înalţă în munţii Făgăraşului, dupăce 
l-a alintat în braţe iubitoare de mamă. 
Ş'apoi l-a pierdut, i-l-a furat neamul şi 
biserica în slujba cărora şi-a închinat pre
gătirea, puterea de muncă şi dârzenia-i 
oltenească. Acum l-a regăsit. L a 'nce-
putul veşniciei pe drumul căreia porneşte, 
ech i i săi blajini îl urmăresc cu aceiaşi 

privire ca şi acum sunt 62 de ani când a 
venit pe lume. Alături de mamă, fraţi, 
surori şi rude iubitoare între cari şi d. S. 
Gizdavu, prefectul judeţului nostru, îi s tau 
de veghe. 

Prohodul urmează lin, duios. Evan-
geliile se împletesc cu rugile şi cântările 
corului, în aceiaşi înălţare spre Ceriuri. 

In colţul unde gazetarii prind în slove 
măreaţa înmormântare, un bătrân albit şi 
gârbovit, fost sfetnic al dispărutului, îşi 

varsă 'n barba-i albă lacrimile de du re 

pentru un trecut ce se duce. 
Prohodul e pe sfârşite. Păr. canon 

dr. Victor Macaveiu se desprinde djnt 

cei din j a r şi porneşte spre amvon sât< 
mâceascâ lumii durerea bisericii romj, 
unite şi a Blajului, la pierderea celui m 
drag fiu şi Păstor al lor, Mitropolitul Vaii 

Suciu. Urcă treptele amvonului l n c e 

parc'ar vrea să prelungească şederea lnt, 
noi a marelui Arhiereu. Apoi cu glas ţ 
durere, rosteşte următoarea cuvântare 

Cuvântarea păr. canonic dr. Victor Macaveiu 
Drepţii în veac vor fi vii, şi întru Domnul 

plata lor, şt puterea de grije pentru dânşii dela 
cel Preaînalt. Pentru aceasta vor lua împărăţia 
podoabei şi stema frumuseţei, din mâna Dom
nului, (înţelepciunea lui Solomoa C. 5 st. 1 6 - 1 7 ) . 

întristată Adunare, 
Nu voiu începe aceasta cuvântare cu vorbe 

de efect, cu vorbe de patetism retoric. — Nu 
voi încerca să redau în graiu meşteşugit, du
rerea ce ne copleşeşte în clipa aceasta, când 
ne găsim aici, pentru a da onoarea ultimă 
marelui nostru mort, care a fost M tropolltul 
Blajului, Mitropolitul tuturor românilor uniţi 
cu Roma, Vasile Suciu, marele Mitropolit, 
marele şi învăţatul preot si bisericii sale, ma
rele Român, marele animator al credinţii, al 
pietăţii, al culturii neamului său. 

Na voia încerca nici să desfăşor şi să 
expun pe larg vre-una din multele învăţăminte 
creştineşti, cari ni se îmbie cu prilejui morţii 
unul om. — Căci moartea unui om este, între 
orice împrejurări, un prilej de meditare asupra 
sensului acestei vieţi pământeşti , este un pri
lej de concentrare snfletească a celni mai 
intim eu al nostru, când ne facem un exa
men de conştiinţă, din care poate să rezulte 
o schimbare a întregei atitudini sufleteşti, a 
condaitei, a vieţii, a faptelor noastre de pe 
acest pământ. 

Un mormânt proaspet iţi trezeşte gândul 
morţii proprii. Şl, ori cât ai fi un necredincios, 
un cinic al vieţii, an epicureian, acest gând al 
morţii te va sgudui totuşi, te va cutremura, 
iţi va flutura, din când în când măcar, pe 
dinaintea ochilor, marea întrebare: dar dincolo 
de mormânt ce va mai fi? — Nu cumva mai 
este ceva, în *fară de trupul aruncat pămân
tului? Nu cumva faptele noaste de aici — bune 
ori rele — mai au o consecinţă şi dincolo? 

In lumina învăţăturii creştineşti — care 
de altfel nu face decât să confirme rezultatul 
gândirii marilor filozofi, cari se întemeiază pe 
raţionamentul minţii naturale — viaţa de din
colo există. 

Ne o spun aceasta marii filozofi păgâni. 
Ne-o spune sbuciumul nostru sufletesc: „Ne
liniştită este inima noastră, până ce se va 
odihni întru tine, Doamne", a spus marele psi
holog, sf. Augustin. 

Şl dacă mintea omenească ar mal avea 
totuşi o umbră de îndoială, credinţa creşti
nească intervine şl ne-o confirmă cu autori
tatea lui Isus Hristos, Fiul lui Dumenezeu, 
cu autoritatea bisericii pe care a întemeiat-o. 
„Vine vremea... când morţii vor auzi glasul 
fiului omenesc şi cari vor auzi vor învia. Şl 
vor ieşi cei ce au făcat bine Intra învierea 
vieţii, şi cei ce au făcut rele întru învierea 
osândirii . Iar apostolul Pavel spune şi el Ia 
Evrei 12-14 , că nu avem aici cetate stătătoare, 
ci cea viitoare căutăm. 

Faptele şi viaţa unor oameni — de altfel 
— nici na se poate explica şi înţelege decât în 
In mina acestei fundamentale învăţături creşti
neşti, în care ei au crezut, an crezut adânc, 

cu tot sufletul lor, şi au lucrat în conformi^ 
ca această credinţă. 

Socotiţi doar, că mucenicii credinţei şi.j 
dat şi-şi dau viaţa lor, numai pentrucă să 1 
pomeniţi în Actele Sfinţilor, de către Istoti 
omenească? Socotiţi că cineva, un om cn ji 
dacată, este capabil să trăiască şl să mm 
ceaşcă, să sufere aşa, cum de pildă a munc 
şi a suferit fâră murmur acela în jurul sicr 
căruia ne aflăm astăzi, — numai de dragul noi 
răsplătiri omeneşti , fie în bani, fie în onorai 
fie în aşteptarea unui verdict, a unei consi 
crări pe paginile şi ele adese trecătoare 
s;htmbăcioase — ale i s tor ie i? 

Na. De o mie de ori nu. 
Pilda e6te viaţa Mitropolitului Saciaj 

Pildă şi dovadă vie şi o predlcare continua 
neîntreruptă a eredinţei într'o altă răsplătii! 
— decât aceea pe care o poate lumea aceast: 
şi viaţa aceasta. 

Şi întru adevăr, în văzul nostru s'a des| 
fâşurat această viaţă: o viaţă de muncă 
activitate, închinată.binelni şi fericirii neamul 
şi biserieii sale, în care s'a amestecat în ultim 
1 0 ani paharul amar al unei suferinţe trupeşii 
care a adaus în plus o aureolă de mucenic 
jarul capului său şi a amintirii sale. 

Şi viaţa aceasta a fost aşa, pentrucă ct 
ce a trâît-o şi-a dat bine seama, că „nu avei 
aci cetate stătătoare" — că „vine vremea, cân 
morţii vor auzi glasul trlmbiţei de apoi 
câ îd cărţile se vor deschide... scaunele se voi 
aşeza, şi Fiul omului va şedea pe scaunij 
măririi" — la judecata cea mare. 

In vederea şi întru aşteptarea acestei jude 
căţl supreme, nepărtinitoare, fără de apel, fir 
putinţă de revenire, s'a pregătit el, lucrând 
răbdând şi „lepădând toată sarcina trupeast\ 
şi păcatul ce ne înconjoară, cu stăruinţă aki\ 
gând la lupta ce ne este pusă înainte, căutăni 
— privire aţintită mereu — spre povăţuiton 
şi plinitorul credinţei, Isustt — cum spune A p o f j 

toiul, către Evrei. 
Lupta pământească a terminat-o. Mart 

dispărut credem că în ceasul morţii sale po 
tea s i repete liniştit cuvintele aceluiaş Aposto 
către Timoteiu: „Lupta cea bună m'am lupţi 
călătoria am săvârşit, credinţa am păzit. D> 
acum s'a gătii mie cununa dreptăţii care mti 
va da mie Domnul Dreptul Judecător, în zi» 
aceea". 

Viea ţa d i s p ă r u t u l u i 

Şi acum îngăduiţi-mi, într is tată Adanarl 
ca îu câteva linii mari să încerc a schij' 
viaţa şl faptele Mitropolitului Suciu, mare î 
adevărat creştin, mare preot şl arhiereu, matj 
erudit, mare român. 

Născut la Copăcel jud. Făgăraş , la I/1 

Ian. 1873 în ziua Anului nou, în sărbătoare 
marelui Vasile, pe care I-l-au şi ales patro» 
părinţii Iui, Ioan şi Anica n. Comşiţ, pln« a f i 

fruntaşi în comuna lor, — începe anii <*! 

şcoală la şcoala grănlţărească română din * a i 

continuă la şcoala civilă de s ta t din Fâgâr*? 
apoi la liceul din Blaj, unde face şi bacalanj 1 
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restul —'examenul de maturitate de pe atunci 
— în anul 1892. 

Ia toamna acelalaş an pleacă trimis pen
tru studii teologice, la Roma, ca elev al Co
legiului grecesc, apoi al Colegiului de Propa
ganda fide, unde iea doctoratul în filozofie şi 
teologie, şi nude la 1895 în 14—VII primeşte 
şi darul preoţiei prin punerea manilor Arhie
piscopului de rit grecesc Ştefan Stefanopoli. 

Revenit în patrie, în vara anului 1898 e 
numit la seminarul teologic ca duhovnic şi ca-
tehet la şcoala normală, iar în Noemvrie: pro
fesor de teologie dogmatică la seminar şi pro
fesor de religlune la liceul de băieţi — Un 
timp oare care este şl redactorul gazetei noa
stre săptămânale „Unirea". — Dela 1900-1905 
este şl prefect de studii la seminar, iar dela 
1908 până la 1913 conduce ca rector Internatul 
de băieţi, între timp, la 20 Aprilie 1910, fiind 
şl ales canonic, în locul devenit vacant prin 
moartea regretatului Dr. Aug. Bunea. 

Fireşte că în tot acest răstimp a avut şl 
alte însărcinări: ca bibliotecar arhldiecezan, 
asesor şi membru la diferite tribunale şl co
mision! bisericeşti. 

Puterea de mancă o dovedesc încă de 
pe acea vreme lucrările Ini de literatură şi 
ştiinţă bisericeasbâ. La 1906 publică un scurt 
studiu despre Hipnotism şi Spiritism. La 1937 
începe tipărirea monumentalei sale lucrări de 
teologie dogmatica: 2 volume de Dogmatică 
Fundamentală de câte 400 pagini tipărite îa 
1907 şi alte 2 volume Dogmatică Specială de 
câte 600 pagini tipărite în 1908. 

Este o operă de vastă erudiţiune, de mi
găloasa cercetări în literatura veche creştină, 
precum şl în literatura blserlcîr răsăritene — 
pe care, îa ultimii ani, ii s'a cerut dela Roma 
să o traducă într'o limbă ăniversală —pentru 
a putea fi utilizată pretutindeni în lumea 
ştiinţei teologice. Nu a ajuns să poafâ impiini 
deplin această dorinţă pentrucă acuma nu-i 
mai ajungeau zilele şi nopţile, pe care ie jert
fise studiului şl scrisului în anii de profesnră. 
A avat însă mângâierea de a o vedea tipărită în 
a doua edţ ie , în ediţie revăzută şl întregită cu 
câţl-va ani ' în urma. 

Alte lucrări mai mărunte: manuale de 
şcoala pt. stadiul religlunii, precum şi un sta
dia asupra „Raportului dintre religlune, ştiinţă 
şi societate" au apărat pe rând, Ia 1909 şi 1910. 

Adunarea jubilară a s Astre i" din August 
1911, la 50 de ani dela înfiinţarea ei, ţinută 
la Blaj, îl alege vicepreşedinte al său, îa care 
care calitate rămâne mulţi ani şi după alegerea 
s a de M tropolit, conducând efectiv un congres 

'. „Astrei" Ia Sibiu, mi-se pure, după moartea 
preşedintelui Andreiu Bârseanu. 

Bun român, el la parte activă în laptele 
naţionale ale neamului nostru dinainte de răz
boia. Ia campaniile electorale din 1905, 1907, 
ale Partidului naţional Român se dovedeşte un 
neînfricat propagandist. La 1916, Ia olaltă cu 
arhiereul său şi cu ceilalţi membrii al capit-
lulul precum şi cu profesorii şi preoţimea din 
Blaj sufere internare Ia Oradea, unde trebue 
să rămână aproape an an de zile. 

După moartea fericitului Mitropolit Mi-
haly, Caoitlul îl alege de vicar capltular la 25 
Ian. 1918. 

Cel cari n'au trăit acele vremuri şl cel 
cari vor răsfoi numai cronica acelor ani, abia 
îşi vor putea da seama azi de greutăţile prin 
care treceau atunci neamul şi biserica româ
nească unită. Va rămâne deci un titlu de glo
rie nepieritoare a clerului bisericii unite, că 
tocmai în acele vremuri, la 9 Maia 1918 în-
traninda-se sinodul electoral în vederea obiş
nuitei candldări a celor 3 persoane, acest Cler, 
împotriva dorinţei şi voinţei guvernului Uogar, 
alăturea de alţi doi candidaţi tot aşa de vrednici, 
a candidat şl pe vicarul capitular Vasile Saciu 

şi încă la locul prim. — Vechea stăpânire ungu
rească, care şovăia neştiind dacă trebue să 
facă propunere pentru unul sau altul din cei 
3 candidaţi, nu a mai ajuns să-şi spună 
cuvântul hotărâtor pentru complectarea S-au-
nului Mitropolitan dela Blaj. Această hotărâre 
a luat-o guvernul României întregite, însuşln-
du-şi dorinţa majorităţii voturilor Smodului 
electoral şi propunând spre înalta confirmare 
pe vicarul Vasile Suciu. L i 9 August 1919 
Pontificele Bendict XV publică Bula prin care 
îl numeşte de Arhiepiscop şl M tropolit de 
Alba Iulla şi Făgăraş dupăce câteva, săptămâni 
în urmă, în Iulie 1919, cu ştirea guvernului Ro
mân, procesul informativ a fost îndeplinit Ia 
cea mai apropiată Nunţiatură, la Viena — ca 
martor fiind însuşi acela care vă vorbeşte acum. 

Iar la 15 Noemvrie 1919 primul Mitropolit ro
mân de dincoace de Csrpaţi face joiământul sol
emn de fidelitate in manile Regelui Ferdinand I la 
Sinaia, dupăce în vremea frământărilor din 
toamna anului anterior fusese ales Preşedinte al 
Cosniiiului Naţional din Blaj, care apoi la 1 De
cemvrie la Aiba Iulia să aclame cu toată lumea 
românească din Ardeal Unirea cu vechiul Re
gat şl pe marele Rege Ferdinand. La 1 Ian. 
1920, iarăşi în ziua nsşteril şi patronului său 
„Sf. Vasile, fu consacrat în Catedrala aceasta. 
Acela care atunci, ca principe Moştenitor — a 
fost de fost de faţă la această serbare, şi aro-
stfn nna din paginile cele mai pline de căl
dură şi de omagiu pentru trecutul Blajului — 
pagina care va trebui odată săpată în marmoră 
şl fixată pe pereţii acestei catedrale, —Acela? 
— în calitate de Rege — a ţinut să fie repre
zentat şi astăzi, aici, prin trimisul sau special 

îmi închlpuesc, I. A. că în clipa când darul 
Arhieriei cobora, prin punerea manilor arhi-
reilor consacretori, peste capul noului Mitro
polit, în gândul acestuia a trecut de sigur mal 
întâia icoana patronului său, a marelui archîereu 
Vasile cel Mare din Cesarea Capadochiei 
ctitor de ordin călugăresc, mare învăţat şi 
doctor a! Bisericii... Şi de sigur, că prin gândul 
său s'au perâadat într'o înşiruire lungă, Icoanele 
marilor săi antecesori, pe scaunul de Epi
scop şi Mitropolit ai Blajalui: icoana lui Ino-
chenţie Clain, făuritorul programului de reven
dicări pentru nesmul românesc din Ardeal, 
icoana Iul Petru Pavel Aaron, aschetul încins cu 
ciiiciul de sârmă peste mijlocul său gol, des
chizătorul de şcoli înalte şi româneşti aci la 
Blaj, icoana postelnicului Rednic care se hră-
nla numai ca legume, icoana popularului 
şi neobositului vestitor al Unirii, Grigore 
Maior, cel care fasese prin temniţele Munca-
ciului, icoana chivernisitorulul şl organizato
rului Bobb, a distinsului Lemenyi, icoana Mi
tropolitului Şuluţlu pe a cărui mormânt stră-
jaesc .veşnic cuvintele săpate în marmoră 
neagră: „Numai moartea mă desparte de Na
ţiune"; în sfârşit, icoana Iul Vancea al doilea 
întemeietor al Blajului, icoana milostivului Mi-
halyi, toţi pe o potrivă de mari, fiecare în 
genul său, toţi pe o potrivă de mari şl de 
corecţi în vleaţa lor particulară şi în activitatea 
lor bisericească şi naţională. 

Şi de sigur, din complectarea marilor lor 
virtuţi şi a blneicuvântatei lor activităţi s'a în
chegat acel program de muncă, pe care Mi
tropolitul Suclu a căutat să-1 realizeze în 
cursul Arhipăstoriei sale. Şi 1-a realizai aproape 
în întregime. 

Ideea unui Orfelinat, pentru orfanii din 
marele răzbjiu, o concepuse şi era în parte 
realizată, la moartea antecesorului său. O clă
dire nouă, care astăzi este şcoala de meserii, 
s'a ridicat din pământ, cu stăruinţa vicarului, 
apoi Mltropolital Sucia, din contribuţia publi
cului. Tot pentru acest Orfelinat, cu sprijinul 
efectiv al Sf. Părinte dela Roma, s'a cumpărat 

castelul dela Obreja, cu câteva zeci de jugăre 
moşie pusă în vânzare de către foşti lui s tăpâni . 

Peste câţiva ani începe clădirea InstitU' 
tul Recunoştinţa — conceput ca o contribuţie 
de recunoştinţă din partea foştilor elevi ai 
şcoalelor din Blaj şl a nenumăraţilor tineri 
Intelectuali crescuţi cu bursele Vlădicilor şl ale 
canonicilor de aici. Şl aici, alături de Regele 
Ferdluand care a semnat pe lista ce ii s'a 
prezentat Lei 100 000, şi pe care a prezentat-o 
apoi însuşi miniştrilor săi de pe atunci — 
alături ei, Sf. Părinte dela Roma a venit cu 
obolul său strâns din lumea întreagă, ca să-I 
facă dar Mitropolitului Suciu şi neamului ro 
mânesc. 

Acelaş lucru, ca Şcoala normală, cu Şcoala 
Comercială — clădiri cari vor aminti veacuri 
de a rându iniţiativa culturală a s tăpânulai 
lor pentru care DIN. Iorga cu prilejul unor ser
bări dela 3/15 Mai aniversarea adunării de pe 
Câmpul Libertăţii dela 1848, a găsit un cuvânt 
de poreclă s:himbată în renume, spunându-i : 
Vasile Vodă al cetăţii culturale dela Blaj. 

Nu aş putea nici aproximativ să înşlraesc 
clădirile de biserici cari s'au ridicat, în Arhl-
dieceza noastră, în aceşti 15 ani de Arhipăs
toriei sale, multe din ele, direct din sugestia 
şi inifiativa lui. 

Stârue încă in mintea mea Icoana acelui 
copilaş, dintr'un sat de pe lângă Reghin — 
unde M tropolitul în vizitaţiune canonică, — 
văzuse bisericuţa veche şi spusese printre 
altele şi un cuvânt de îndemn către credin
cioşi, ca să înceapă un fond pentru clădirea 
unui nou locaş de închinare, înscriindu-se în 
suşi cu o sumă oarecare nu îmi amintesc: 
1000, 2000, 5000 Lei. — Şl cum stam la 
masa preotului, după sf. slujbă, îşi face intrarea 
un băieţaş de vreo 8—9 ani care spune: P ă 
rinte, vreau să dau şi eu ceva pentru biserica 

| cea nouă. Am un mieluşel — am să-1 duc la 
păşune, sâ crească mare, să-I vând apoi şi 
banii să-i dau pentru biserica cea nouă! 

Nu se ştie iarăşi nici măcar aproximativ, 
ce a dat din punga proprie pentru clădiri de 
biserici, de case parohiile, etc. 

Pot să confirm, personal că numai în ultl-
miîe 2 luni, din rezultatele economiei sale, a 
vărsat la Adm. C. Capitulară a fondărilor şi 
fundaţiunilor noastre, peste ICO.OOOLei pentru 
biserici noul, din cari 45,000 Lei le-a vărsat la 
23 Ian., două zile înainte de moartea sa. 

Este deci vreo mirare, că după moartea 
lui delegaţii Capitluiui mitropolitan au găsit în 
sertarul mesei sale, suma de — Lei 500? 

Pentra a face aceste danii regeşti, fireşte 
a trebuit să cruţe, să meargă cu cruţarea până 
acolo, unde doctorul a trebuit să-1 oprească 
şi unde capitlul să reclame, în interesai sănă
tăţii şi a prestigiului său de Mitropolit. 

Nu a ajuns să vadă terminate chiar aci 
Ia Blaj două noi clădiri: capela Arhiereilor 
şi Palatul Cultural. Vitregia vremilor a ajuns 
prea mare. 

In clădirile şcolare a căutat să bage suflet. 
Clădiri noui — suflet noul 

Este iniţiativa lui: Congregaţia de surori 
— călugăriţele noastre, al căror ctitor sprijinitor 
şi îndrumător de fie c a r e ţ i a fost. Astăzi aceasta 
congregiţie, la a cărei Infinţare era şi în t e -
raeiu naţional, îşi are flcele sale în toate pă r 
ţile ţării, la Blaj, la Cluj, la sanatoriul din Aiud, 
din Geoaglu, din Cralova, la spitalul din Re
ghin, crescute şi conduse îa adevăratul spirit 
călugăresc de rugăciune, de muncă, de jertfă. 

Din preocuparea pentru viaţa şl disci
plina sufletească a preoţilor săi au răsărit Exer
ciţiile spirituale obligatorii pentru Clerul d/n 
Arhidlecezâ: 4—5 zile de reculegere şi cură
ţire sufleteasca, petrecute în tăcere, în medi
taţii religioase şt rugăciune, pe cari Ie face fie-
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care preot din Arhidieceză măcar din 3 în 3 
ani. 

Agru, Asoc. gen. a rom. uniţi îşi dato-
reşte primele începuturi lot Lui. 

Astru (Asoc. studenţilor rom. uniţi) ase
menea, cu organizsţii de acţiune religioasă (nu 
confesională) şi sovială 

Şi dacă voi mal aminti vizitatiile canonice 
până în anul când doctorii în Clinica din Cluj 
au trebuit sâ-i amputeze piciorul — iată am 
înşirat în câteva cuvinte ceeace, odată şi 
odată, va trebui spus şi înşirat în pagini multe 
despre Mitropolitul Suciu ca păstorul bisericii 
sale. 

Şi poate aici e locul să mai adaug un 
cuvânt şi despre Mitr. Suciu ca apărătorul şi 
neînfricatul luptător pentru drepturile şi pres
tigiul Bisericii sale, în cadrele nonei aşezări a 
Statului românesc. 

Unii dintre noi am fost martori acestor 
lupte purtate, la Bucureşti, în Senatul ţării, în 
cabinetele miniştrilor, în comisiuniie Camerei 
şi Senatului. Dacă biserica unită a reuşit să 
aibă situaţia care o are astăzi, să fie încadrată 
în Constituţie şi în legile ţării aşa cum este, 
meritul principal este al minţii lui clare, al su
fletului său deschis, al dârzenid sale româneşti 
şi al încrederii absolute pe care toţi factorii 
de seamă ai acestei ţări au pus'o în caracterul 
acestui om de stâncă, de granit. Aici în ţară 
la noi s'a bucurat de marea încredere a celor 
2 Regi cari, pe rând i-au acordat două din cele 
mai mari decoraţii (marea crace Ferdinand) 
şi „Steaua României" ca şi de încrederea tu
turor guvernelor ce s'au succedat, dintre cari 
guvernul actual a trimis la Blaj astăzi pe 2 dintre 
membrii săi miniştri. Iar la Roma era deaseme-
nea considerat şi onorat cu deplină încredere a 
Sf. Scaun şi ca afecţiune personală a Preaferi
citului Părinte care cu prilejul când 1-a fost 
amputat piciorul stâng a spus o sf. Liturgie 
pentru sănătatea Mitropolitului Soclu dela 
Blaj. Acelaş sf. Părinte a descoperit Msg. Doici, 
fostul nunţiu la Bucareştl, rjupăcum mă infor
mează cineva care tocmai sosi dela Roma, — 
că la 1930, ca ocazia audienţei avute, repau- 1 

satul a fost atât de mişcat în faţa sf. Părinte, 
încât a izbucnit în lacrimi, amintindu şi de 
dragostea ce 1-s'a arătat şi de binefacerile pe 
cari acelaş sf. Părinte le-a transmis, prin mâna 
sa, a Mitropolitului Suciu, pentru neamul şi 
cultara românească. Iar astăzi reprezentantul 
sf. Părinte se găseşte de asemeni, între ce-1 ce-1 
înconjoară ca regretul lor. 

Să mal amintesc de preocupările Iul spe
ciale din ultimii ani? De chestiunea românilor 
din America, de chestiunea credincioşilor noş
tri din V. Regat, expuşi să cadă pradă .secte
lor, de chestiunea regiunilor săcueşti pentru cari 
a reuşit abia în ultimii ani să găsească totuşi 
o înţelegere, pentru laturea românească a pro
blemei, izbutind să trimită acolo câţiva tineri 
preoţi, bine pregătiţi ca să lucreze în ogorul 
bisericesc naţional, înţelenit de acolo. 

Viaţa Iul par t iculară? 
Câtă vreme a fost sănătos, a muncit a 

alergat şi a cruţat pentru alţii. Dupăce a venit 
asupra Iul încercarea boalei Imobilizat pe scau
nul dela biroul de lucru, a continuat să mun
cească, să cruţe, să rabde, să sufere fără un 
cuvânt de murmur, fără un cuvânt de cârtire. 
Poate că recita în gând vorba Apostolului: 
Domnul pe cel buni îi ceartă, poate îi venea 
în minte suferinţa lui Iov şi triumfal final al 
răbdării acestuia, poate îşi reamintea cuvântul 
Înţelepciunii lai Soiomon: Drepţii în veac vor 
fi şt Domnul plata lor şi purtarea de grijă 
pentru dânşii dela cel Preaînalt. 

tra biserica sa, şi grele şi pentru neamul şi 
ţara sa. 

Cu doliul şi cu durerea rudeniilor 6ale 
mai apropiate între cari şi bana lai maică, care 
îşi snpraveţuieşte marele fiu, apoi un frate 
Iubit şi 3 surori în viaţă, cu această durere să 
Înfrăţeşte durerea unei biserici, doliul neamului 
românesc, care recunoscător şi în chip aşa 
de demn, prin reprezentanţii cei mai autorizaţi, 
se înşirue astăzi lângă sicriul marelui său fiu. 

Blajul, şi biserica unită prin glasul meu, 
mulţumeşte pentru acest omagia pe care cel 
disparat 1-a meritat din plin. 

De acum e rândul şi e datoria celor ră
maşi să-i păstreze amintirea şi să continue a 
se inspira din viaţa şi faptele lui. 

Şi suntem convinşi că el, cel das j 
de acolo unde este acum — va avea un cuv|j, 
de ocrotire pentru biserica sa, pentru neaJ 
săa românesc şi că banul Dumnezeu, pe n t t 

vredniciile Iul, va adauge să sporească m|| 
sa şi harurile sale asupra bisericii vâdavlte, 
asupra neamului pe care atât 1-a iubit. 

Cu această convingere, despărţirea 
pare că e mai uşoară! 

Spiritul lui mare nu ne-a părăsit, rămân, 
între noi. Trupul , — da, până la învierea 
de obşte. 

Iar până atunci, coi îi dorim din adânci 
sufletului nostru: -

Odihnească în pace şi ţărâna să-l j 
uşoară. Amin 

Cuvântarea dlui ministru Lapedatu 

. * • 
Astăzi Mitropolitul S u d a pleacă pentru 

totdeauna dintre noi. Pleacă, In zile grele pen-

Depunem, azi, spre veşnică odihnă, în a-
cest istoric pământ ai Blajului, trupul liberat, 
în sfârşit, de Îndelunga-I şi trudnica-i obidă 
a celui ce a fost până alaltăieri, arhiepiscopul 
şi mitropolitul Vasile, şl deşi ştiam bine că 
— dată fiind natura gravă a boalei de care 
soferia în ultimii ani — sfârşitul fatal poate 
veni în orice moment, totuş*, de când el s'a 
produs, o grea şi copleşitoare durere a cu
prins şi învăluit sufletele noastre. 

Căci, în răposatul în Domnul, pierdem 
pe omul care şi-a Indurat cruda-i soartă ca 
o virtute sufletească şi resignare creştinească, 
cum, desigur, numai la mucenicii de odinioară 
mal patern găsi asemănare, — pe românul 
bun şi de inimă, care Întreaga-1 viaţă, şi-a 
păstrat, genuine, firea şi mentalitatea, credin
ţele şi sentimentele aduse din lumea bravă şi 
vrednică a ţărănimii din care a pornit, — pe 
profesoral şi cărturarul, învăţat şi luminat, 
serios şi conştiincios, care şl-a închinat manca 
istovitoare, de zi şi de noapte, creşterii şi edu
caţiei tinerimii clericale, dezvoltării şi înain
tării literaturii religioase — pe prelatul, care, 
ajuns la cea mal înaltă treaptă ierarhică a bi
sericii sale a înţeles şi a ştiut să-i reprezinte, 
să-i susţină şi sâ-i apere interesele vitale cu 
cea mai înaltă conştiinţă a ladatoririlor sale 
şi cu cea mai devotată râvnă a demnităţii sale. 

In această din urmă demnitate şi în roiul 
pe care 1-a îndeplinit în cadrele ei, posteri
tatea va judeca şi aprecia, de bună seamă, 
pe răposatul în Domnul Arhiepiscop şi Mitro
polit, ca pe unul din cei mai meritoşi şi va
loroşi ierarhi ai bisericii române unite şi, in 
acelaş timp, din cei mai buni şl mai devotaţi 
fii ai neamului. Căci, deşi, relativ, scurtă, 
păstorirea sa a căzut în vremurile de mari 
schimbări şi prefaceri, de noul aşezări şi o-
rândueli ale României întregite, cari priveau 
şl atingeau, în cel mai înalt grad, şi biserica 
In frantea căreia mult regretatul Mitropolit 
ajunsese. 

De aci marea sa grije şi neogoîta sa 
râvnă no numai de a păstra acestei biserici 
şi instituţiunilor ei poziţiile dobândite prin 
lupta şi jertfa predecesorilor, ci şi de a-i asi
gura, Iu mijlocul acestor prefaceri şi schim
bări, aşezări şi orânduell, o situaţie prin care 
să-şl poată îndeplini, şi mal departe, misiunea 
pe linia vechilor şl glorioaselor tradiţiuni şi 
în spiritul noailor şi inexorabilelor necesităţi 

Lupta aceasta a fost, se ştie, grea. Namai 
ce. ce l-am văzut şi l-am urmărit de aproape 
întru apărarea drepturilor şi promovarea inte
reselor bisericii române unite, ştim cât suflet 
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1 r i ™ ; D l u l m ° ' a l , spiritual, cultural şi 

naţional al înaintaşilor să na se piardă şi ca 
opera lor 8 ă f ie asigurată în d e z v o l t ă r i el 

Înalta conştiinţă şi profundul simţâmâJ 
al îndatoririlor sale, care i a u dst t ă r ia J 
z*stenţei, i-au adus ş i mulţumirea izbânzi 
Căci biserica 1 este, astăzi, deplin as 'guraf lT 
rosturile ei deplin lămurite în cadrul vie] 
naţionale. Meritul este şi rămâne, pe deai 
tregul, al fericitului mitropolit, ca conducâte 
al vrednicilor ş i zeloşilor săi colaboratori 
ştie întreaga lume românească şi o v o r mii 
turisi, deapururea, monumentalele c t i tor i i 
numeroasele aşezăminte de tot feiul cu caii 
ţinut sâ împodobească acest istoric cectro 
Blajului, crescându-i în chip aşa de însemni 
vieaţa culturală şi prestigiut naţional. 

E firesc, deci, ca Ierarhul care astfel] 
ştiut să fructifice talantul încredinţat i n i i 
Celatotputernic şl se lase în urmă o opei 
aşa de frumoasă, să şi fi aş teptat deslegari 
din această vleaţă pământească cu liniştea] 
seninătatea pe care i-o dădea conştiinţa 
toriei împlinite şi chiar a jertfei de sine. 
e firesc, iarăşi, că moartea lui să fi înd 
na numai pe credincioşii pe care i-a pă 
cu atâta demnitate şi vrednicie, ci între 
lame românească, care ştie şi cunoaşte 
ritele pe cari şi le-a câştigat în vieaţa 
muiui nostru. 

Iată de ce, guvernul ţării socoate d 
sa înaltă datorie sâ dea expresie ac 
doliu, omagiind, cel dintâiu, memoria ma 
defunct. Cu pietate şi respect, mă Înclin i 
ca reprezentant al său, în faţa rămăşiţelor 
mânteşti ale celui ce a fost dr. Vasile ST 
aducând amintirei saie scumpe şi în 
neuitate prinosul întregii şi binemeritatei rei 
noştinţi, pe care i-o datoreşte România 
tregltâ, pentru partea sa de contribnţi 
opera de nouă organizare şi de consolk 
a vieţii noastre de Btat. 

Ia numele bisericii romano^catol 
I. P. Si. mitropolit C i sa r a spui 

următoare le cuvin te 

Sunt copleşit de emoţie înaintea sicr. 
mitropolitului Suciu, încunjurat de prelaţi, 
ioritiţi, intelectuali, toţi veniţi sâ ia part 
doliul Blajului. 

Vasile Suciu a întrunit î s personali*, 
sa armonia, virtutea, ştiinţa şi patriotismul 

Dovada cea mai bun i că ilustrul defo 
a fost ua bus creştin şi patriot, este 
duinîa sa pentru erearea unei opere de 
înţelegere între toţii fiii ţării. 

Suciu s'a gândit mai mult la apro. 
s iu decât la sine. Vieaţa sa este o p i l i ' 
fapte bune. C t l din sicriu a fost cht&*\ 
către Domnul, — în depl ini nădejde— P^ 
a primi răsplata greutăţilor şi suferinţelor 
timpul vieţii. Faptele Iui frumoase îş» 
primi răsplata. „Domnul din ceriuri te-ash 
pe nume şi ai răspuns: Iată-mă Doamne*. 
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Ia numele bisericii romano-catolice din 
Romftaia, iţi spun: Dormi ia pace ia glia stră
moşeasca iar suflatul t i u nobil suindu-se spre 
ceriuri , să s t roage pentru cei rimaşi şi peatru 
scumpa noastr i patrie. 

Au mai vorbit apoi d-nii Dr. C. Anghi-
lescu, ministrul instrucţiunii, Iuluiu Moldovan 
preşedintele „Astrei", dr. Nicolae Lupu, vice
preşedinte al partidului naţ ional- ţ i r inesc, Al. 
Borza, profesor universitar, dr. Pal-Iaşi, d n a 
Livia Boii*, prof. Coriolan Suciu, prof. P ldu-
r t aau şi stud. Biriş. Din lipsă de spat u, aceste 
cuvântări le vom publica în numărul viitor. 

L u m e a se înşirue apo i In convoi fu
n e b r u şi po rneş te sp re cimitir . Muzica 
militara răsună ja lnic a lă tur i de corul mix t 
al ca tedra le i . F e ţ e bisericeşt i , mireni, mili
tar i şi şcolari , şi lume nesfârşi tă . Drape le le 
îndol ia te , fluturate d e vân t , i-se 'nchină. 

In faţa g roape i deschise , Arhiereul 
ce l mai bă t rân ros t e ş t e des legarea . Şi pă
mântu l r e ce cade p e s t e sicriu greu, n e p ă 
s ă t o r ca un ultim cuvânt în t r ' o pagină de 
i s tor ie . 

S. O r l a n 

Telegrame de condoleanţe 
D i n mulţ imea telegramelor sosite d i n 

prilejul morţii Mitropolitului Vasile, p u b l i c 

•:ăm deocamdată următoarele: 

Bucureşti. Palatul Regal. Vicar General, 
Blaj, Adânc intristat de vestea morţii înalt 
Prea Sfinţitului Vasile Suciu, primul Mitropolit 
al României întregite, trimit Arhldlecezel şi 
bisericii unite române toate condoleanţele. — 
Carol. 

Bucureşti. Mă închin cu emoţie în faţa 
rămăşiţelor Mitropolitului Suciu mare slujitor 
al credinţei divine, mare slujitor al credinţei 
naţionale. Vă rog să fiţi Interpretul slmţemin-
telor mele pe lângă toţi cel îndureraţi. Gh. 
latărăscu. 

Bucureşti. Copleşit de adâncă durere, te 
og să primeşti şl să împărtăşeşti veneratului 
-apitlu şi întregului cler Arhidiecezan cele 
mai sincere condoleanţe pentru trecerea ia 
cele eterne a marelui Mitropolit Vasile Suciu. 

iserica noastră şi-a pierdut luminoasa sa 
căpetenie, neamul românesc un luptător na-
ional distins de pe vremuri de opresiune, 

culturală românească nn strălucit slujitor, în 
veci pomenirea lui. — Mlu Maniu. 

Bucureşti. Iau parte cu adâncă durere la 
pierderea harnicului ctitor al merltoaselor 
ilserici pe care cu jertfa sănătăţii a servit 
— până la ultima clipă. — lorga. 

Bucureşti. Profund mişcat rog Prea Ve-
leratul Capitlu Mitropolitan să binevolască a 
uimi expresia celor mai vii condoleanţe pen-
ru trecerea la cele veşnice înalt Prea Sfinţi-
ulul Mitropolit Vasile Suciu, pe care posterl-
atea ÎI va aşeza în rândul marilor ctitori ai 
leamului şl binefăcători ai bisericii române 
mite. La înmormântare voiu participa perso-
îal. — Ministru Al. Lapedatu. 

Bucureşti. Sunt adânc îndurerat de ob
ştescul sfârşit 'al Mitropolitului Vasile Suciu, 
rin calităţile sale strălucite şl înfăptuirile 

nari a înscris o pagină de glorie în istoria 
eamului şl a Intrat în rândul marilor arhierei 

ii Blajului ce au bine meritat dela patrie şi 
leam. Odată cu omagiile mele îndurerate i -
iuse memoriei marelui dispărut, primiţi ex-
resiunea cea mai adânc simţită a condolean-

elor mele pentru pierderea suferită de biserica 
o mână unit*. - Ministru Secretar de Stat, 
7alertu Pop. 

Sibiu- Astra culturală deplânge moartea 
prea înaltului prelat şi a valorosului membru 
onorar şi fost vicepreşedinte. Preşedintele 
Astrei va fi de faţă ia fanerarli. Biroul Astrei. 

Bucureşti. Adânc îndurerat deplâng moar
tea vrednicului şi preabunului arhipăstor. Sextil 
Puşcartu. 

Noul vicar capitular 
In ziua de Joi, 31 Ianuarie, a treia zi după 

înmormântare, membrii capitlului bobian (cano
nicii) s'au întrunit în şedinţă ca să aleagă pe 
vicarul capitular, adică pe conducătorul epar
hiei văduvite, până la numirea noului mire. 
Alesul are, după canoane, toată puterea arhie-
piscopească, înafară de cea a sfinţirii preoţilor 
şi a purtării podoabelor episcopeşti. 

In alegerea din 31 Ianuarie, canonicii din 
Blaj, au ales vicar şi conducător al arhidiece-
zei orfane, pe Reverendisim Sfinţia Sa Păr. 
Dr. Victor Macaveiu, unul dintre înalţii sfetnici 
ai răposatului arhipăstor. 

Nou alesul conducător al bisericii Blajului 
în timpul văduviei, a fost şi până aci unul 
dintre fruntaşii preoţimei româneşti, cunoscut 
in toată ţara şi ca scriitor, om de peana, mult 
timp parlamentar şi conducător politic, fost 
vicepreşedinte al Senatului dela Bucureşti. S'a 
născut în anul 1877 în ţinutul Făgăraşului, din-
tr'o familie aleasă. A învăţat teologia în Blaj 
iar doctoratul I-a luat Ia universitatea din Viena. 
A fost mult timp profesor la teologie, apoi 
rector al internatului vancean de băieţi şi din 
1920 canonic. 

Ca mânuitor de condeiu încă din tineretă 
s'a făcut cunoscut prin traducerea frumoasă a 
vestitei cărţi „Tragedia Calvarului", apoi ca 
unul dintre întemeietorii revistei bisericeşti 
„Cultura Creştină". In timpul din urmă s'a 
ocupat mai ales cu revederea şi tipărirea căr
ţilor de slujbe bisericeşi, înoind într'un chip 
cum nu se poate mai norocos „Liturgierul" şi 
„Orologhionul". In viaţa Blajului a avut un rol 
foarte însemnat ca preşedinte al băncii „Patria", 
preşedinte al societăţilor corale şi înfăptuito
rul luminei electrice în vechea metropolă cul
turală a neamului. Până la alegerea sa ca vicar 
capitular a fost şi preşedintele organizaţiei ju
deţene a partidului naţional ţărănesc, luptând 
pentru aducerea prefecturii judeţului Târnava 
Mică la Blaj. Pentru numeroasele sale merite 
naţionale şi patriotice a fost distins cu multe 
medalii şi decoraţiuni. 

Alegerea Rev-lui Dr. Victor Macaveiu în 
fruntea eparhiei văduvite a fost primită la 
Blaj cu mare bucurie. Toate cercurile sunt 
convinse că soarta arhidiecezei, pe timpul se-
disvacanţei, este depusă 'n mâni bune şi pri
cepute. 

li dorim şi noi, din toată inima sănătate 
şi tărie, să-şi poată îndeplini greaua misiune 
ce i-s'a încredinţat, spre binele bisericii şi al 
neamului! 

fTIRIU 

Ziua Unir i i l a B l a j . Ziua de 24 Ia
nuarie a fost sărbătorită la Blaj cu tot fastul 
cuvenit. La ora II s'a slujit în catedrală un 
tedeum la care au luat parte profesorii şi e-
levi) şcoalelor din localitate. După serviciul 
religios fiecare şcoală a sărbătorit marea zi 
prin cântări şi declamări şl câte o conferinţă 
ţinută de câte un profesor. 

M ă r i a S a V o e v o d u l Mina i la B e l 
g r a d . Alteţa Sa Voevodul Mihai, se află de 
câteve zile în capitala Jugoslavlei. Principele 
moştenitor al tronului românesc se află în 
străinătate încă de mai multă vreme şi acum 
eîn drum spre casă. In gara Belgradului, nude 
a ajans însoţit de un ministru român, a fost 
întâmpinat de trimişii regelui Petru al II-lea, 
de Românii afiători acolo şi de înalţi slujbaşi 
ai ministerului de externe Iugoslav. Cele câte
va zile cât va sta acolo, va fi oaspele vărului 
său, micul rege al Jugoslavlei, pe care şi Măria 
Sa 1-a avut de oaspe, altă dată, când era rege 
iar vărul său prinţ. 

G u v e r n u l r o m â n e b o l n a v d e g r i p ă . 
Aproape toţi miniştrii sunt bolnavi de gr ipă. 
Astfel, daii primministru Tătărăscu, V. Slă-
vesca ministru de finanţe, I. Inculeţ de in
terne, Vaier Pop ministru de stat, de I. Cos-
tinescu ministrul sănătăţi i şi d. Mitiţă Con-
statinescu subsecretar de stat la finanţe. 

Dl l u l i u M a n i u e b o l n a v . Fostul p re 
şedinte al Consiliului de miniştri, dl luliu 
Maniu, se află bolnav de gripă la Bădăcini. 
D-Sa s'a pregătit să ia parte la înmormân
tarea I. P. Sf. Mitropolit Vasile. Şl-a pregătit 
cuvântarea pe care avea să o rostească, ş i-a 
cumpărat bilet de tren, urma numai să plece. 
S'a simţit Insă rău, şi fiindcă avea o tempe
ratură de peste 38°, a fost silit să rămână 
acasă. 

W i l h e l m , f o s t u l î m p ă r a t a l G e r m a 
n ie i , a î m p l i n i t 7 6 d e a n i . Nu de mult 
s'au împlinit 76 de ani dela naşterea lui Wil 
helm, fostul împărat german, care după războia 
a fost silit să-şi părăsească ţara şi s'a s t a 
bilit la Doorn. Un ziar englez scrie că s'a 
încercat un atentat împotriva fostului împărat 
cu acest prilej. Nu se ştie însă ca siguranţă 
dacă această ştire e adevărată ori na. 

O b r ă z n i c i i u n g u r e ş t i . Ca prilejul zilei 
de 24 Ianuarie, o doamnă din Cluj s'a plâns 
poliţiei că în decursul nopţii cineva i-a frânt 
drapelul naţional pe care 1-a arborat în faţa 
căsii. Poliţia a pornit imediat cercetări şi a 
descoperit pe cel vinovaţi. Ei sunt nişte un
guri cari au mers până acolo în obrăznicia lor 
încât, dupăce au chefuit bine, au sfâşiat d ra 
pelul naţional al ţării care-i găzdueşte ca o 
bunăvoinţă ce rar o gssesc în alte ţări. Nici 
nu încercăm să ne gândim că ce-ar fl păţ i t 
nişte români dacă ar fi făcut acelaş lacra pe 
vremea stăpânirii maghiare. 

A Tnebunlt u n u l d i n t r e a t e n t a t o r i i 
d e l a M a r s i l i a . La vremea sa am scris pe 
larg despre un oarecare Malny, care a fost 
între cei sortiţi să omoare pe regele Alexandra 
al Jugoslavlei la Par i s , în caz că na l-ar fi 
pătat omorî tovarăşii săi la Marsilia. El a fost 
prins şi dat judecăţii pentru tovărăşie la omor. 
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Acum mai nou primim ştirea că a început să 
dea semne de om care nu-i în toate minţile. 
Doftorii închisorii l-au vizitat şi au văzut că 
într 'adevăr au de-a face cn un nebun. 

N u m e l e r o m â n e ş t i d e f a m i l i e . Marele 
cărturar al neamului, d. prof. N. Iorga, a ţinut 
săptămâna trecută o vorbire despre nameie 
româneşti de familie. Dsa le-a împărţit as t fd: 
unele cari n'au nici un înţeles. Astfel sunt: 
Cotârlă, Ţoancă, Totoiu ş. a. Uuele sunt ?o 
formă românească dar de or'gine străină: Bo-
loga (unguresc), Osvadă (nemţesc). Alte nume 
arată origina naţională celui ce le poartă: 
Turca, Uogureanu, (român din Ardeai), Săcuiu, 
etc. Alte nume arată regiunea celorce ie poarta: 
Macano, Cojanu (dela şes), Ţăranu (dela ţară) 
Munteanu (dela munte), Câmpeanuş. a. Unele 
nume arată o parte slabă: Ştichei (cel şti .b), 
Blegu, Minciuna, Benga (drac) etc. Alte nume 
arată nume de animale: Cipariu (tipar, un 
peşte). Unele nume sunt de laudă: Biându, 
Dragu, Ineu, etc. Altele arată o întâmplare: 
Lăpădata, Botez, Sterpu (care a rămas fără 
copii) etc. Cu acest prilej d. Iorga a spus că 
pe când era copil, tovarăşii săi de joacă îi 
ziceau Nunută Măturoi (fiindcă era subţire ia 
trup). 

O p e d e a p s ă f o a r t e a s p r ă . In Ger
mania s'a introdus o pedeapsă nouă. Judecă
toriile vor putea pune anumite persoane „*» 
afară de lege". A'eastă pedeapsă este foarte 
aspră. Cel lovit de ea e pierdut, nu mai are 
nici un drept, nu mai are cui se plânge căci 
judecătoriile nu-1 mal apără. Va trebui deci 
ca singur să lupte cu întreagă societatea. A 
ceasta măsură dovedeşte, cât de mult s'a stri
cat lumea de azi. Cinste şi omenie nu mai e, şl 
nici împlinirea cuvântului dat . Şi atunci oa
menii l eg i sunt siliţi să aducă legi aşa de 
aspre cum e aceea despre care am scris. 

Un c â i n e c r e d i n c i o s . Acum sunt 10 
ani, un american a căzut dela o înălţime oare
care şi a trebuit să fie dus la spital. Câinele 
său, un câine credincios, ciobănesc, a alergat 
în urma maşinei c ă r e i ducea stăpânul spre 
spital. Ajuns aici, bolnavul a fost dus la etaj cu 
ascensorul (dulap care te urcă sus cu electrică). 
A doua zi a murit şi-a fost înmormântat. De 
atunci însă, câinele n'a părăsi t locul de unde 
a plecat ascensorul. De câte ori se cobora 
cineva se veselea c ă i vine stăpânul. Acum, 
după 10 ani, câinele a murit aşteptând. 

A vol t s ă f i e v l ă d i c ă c u tot p r e ţ u l . 
Preotul ortodox Ştefan NSmet d-a Szentes 
(Ungaria) a volt să întemeieze acolo cu tot 
preţul o episcopie ortodoxă maghiară, fiind el 
cel dintâi episcop al acelei eparhii. Sfâtuin-
du-se cu preoţii din jur, acela 1 au şi «Ies d 
episcop al lor, Iară ei s'a rugat numai dscât 
de toţi episcopii ortodocşi din Jwgoslavia, 
Cehoslovacia, Polonia şl România, ca s ă i hi
rotonească întru episcop. Nici unul însă n'a 
voit să-1 hirotonească. Numai patriarhul siriac 
— iacobit Ignaţlu Avram T. din Homs, s'a 
îndura t de 1-a hirotonit. Acest patriarh însă, 
fiind eretic monofizit şl guvernul ungar nerecu-
noscând această erezie ca confesiune în stat, 
părintele Ştefan N£met a rămas episcop fără 
eparhie ş l fără credincioşi. Aşa păţeşte celce 
îşi caută, prin episcopie, mărirea sa proprie 
şl nu mărirea lui Dumnezeu. 

Au intrat lupi i î n s a t . Intr'o comună 
din jud. Bihor, ziua în amiaza mare, au intrat 
haite întregi de lupi. Din grajdul unul locuitor, 
an scos un viţel, l-au sfâşiat ş i s'au ospătat 
împreună. Alte pjgube n'au făcut căci au ie-
şjt toţi locuitorii comusel $1 i-aa a l u r g a ţ . 

Ce este mai nou în ţară 
In partidul liberal al dlui Gheorghe 

Brătianu e fierbere mare . Par t idul D.-Saie 
a d a t mâna cu acel al dlui Mareşal 
Averescu. S'a fost ho tă r l t apoi ca sâ se 
facă un mamfest (scrisoare) c ă t r e ţ a ră , 
prin care să aducă la cunoşt in ţă popu
laţiei ţării a c e a s t ă l egă tu ră . Dar gu
vernul a oprit publ icarea aces tu i m a 
nifest, şi astfel el a rămas în t re t e a s 
curile maşinăriei d ia Bucureşti . 

D. Gheorghe Brăt ianu s'a s u p ă r a t 
rău de t o t pen t ru aces t fapt şi spune 'n 
gu ra mare tu tu ro ra c'o să facă zile 
amare guvernului din aceas t ă pricină. 
Cică o să facă interpelare ( în t rebare) 
la Oameră şi IE vorbeş te că va fi su s 
ţ inut cu acesfi prilej şi de celelal te par
t ide de opoziţie. 

In par t idul naţional-ţărănesc s 'au 
] mişcat din nou valuri le tulburi . D. V. 

V. lilea, fost minis t ru şi care e şeful 
organizaţiei na ţ iona l - ţ ă rân i s te din Si-
biu, a ţ inut mai s ăp t ămâna t r e c u t ă o 
adunare cu part izani i săi, căci mul ţ i 
membrii ai organizaţ ie i îi sunt potr ivnic i . 
In adunarea ţ inu ta , a d a t afară din 
par t id pe cei potrivnici şi a ţ i n u t o 
cuvântare în care a a t aca t r ă u de t o t 
pe d. luliu Maniu. 

Vorbirea ţ i n u t ă însă nu i-a fost a 
bine. D. Maniu n 'a v ru t să-i r ă s p u n d ă , 
a'au găsit însă alţ i i cari i-au r ă s p u n s . 
Organizaţ ia na ţ iona l - ţ â răn i s t ă din Sâ-
lişte în c:ă a doua zi a t r imes la Cluj o 
scr isoare, prin c a r e spune că se a l ă t u r ă 
diui Maniu şi deci îl p ă r ă se ş t e pe d. 

Ti!ea. T o t as t fe l au scr is dlui Mihala 
preşedinte le partidului[naţional-ţăran" 
mulţi fruntaşi sibieni, în t re cari 
genera l Gheorghe Moga, Ion Boeriu,'] 
Ieronim 8 'o i chită, Nieolae Bratu, f 
deputa ţ i ş. a. O d - l ega ţ i e a cerut a 
dlui Mihalacho ca sâ dea afară din p 
tid pe d. Ti lea . 

In decu r su l s â o t a m â n i i t r e cu t e * 
tidul diui Mihalache ş i-a în tă r i t râa! 
rile. S 'au înscr is în par t id şi au f 
primiţi în m o d oficios 11 generali 
coloneii (in rezervă) Pr imi rea ncf 
membrii s 'a făcut în t r 'o şed in ţă săi 
t o rească . 

D o u ă c o p i l e a u fos t s f â ş i a t e d e 
l u p i . In iarna aceasta prăpădul lupilor a fost 
mal mare ca în alţi ani. In jud. Năs iud mai 
ales, s'au întâmplat aşa grozăvenii încât au 
scris despre ele şi ziarele franceze. Ia zilele 
trecute, tot în ace . t judeţ, pe uliţa unei comune 
au fost sfâşiate de lupi două copile. Nefericitele 
copile au plecat împreună la o familie. Cum 
erau în marginea satului, au întâlnit o haită 
de lupi care în câteva secunde, fără să mai 
poată sbiera barem, le-a sfâşiat. 

Un a v i o n î n c ă r c a t c u a u r a c ă z u t 
î n m a r e . Ua avion englez a fost încărcat la 
Paris cu bucăţi de aur îa valoare de 6 mii 
lire sterline. Acestea trebuiau duse la Londra. 
Ia drum spre Auglia, s'a iscat o furtună pu
ternică. Maşinăriile avionului s'au stricat şi 
astfel a căzut în mare. Ua vapor de poliţie, 
care-i urmărea, l a prins şi 1-a tras la coastă. 
Camera unde era aurul însă &'a spart, astfel 
că aurul a rămas în fundul mării. 

In P o l o n i a z ă p a d a a a t i n s înă l ţ i 
m e a d e c i n c i m e t r i . Primim ştirea că în Po
lonia, vecina noastră dela miază noapte.s'a pornit 
o iarnă cumplită de tot. Un viscol puternic ri
dică munţi de zăpadă şi peste câteva clipite 
îi împrăştie iarăşi. In o parte a ţării nu mai 
circulă nici un tren căci liniile sunt toate în-
zepezlte. Zăpada a atins în unele părţi înăl
ţimea de cinci metri. 

Din pricina morţii I. P. Sf. Mitropolit 
Vasile, balul pregătit de Reuniunea femeilor 
gr. cat. române din localitate, nu se va mai ţine. 

Săptămâna schimbărilor 
In mai puţin de o săptămână s'a schim 

guvernul în Bulgaria, Rusia şi Italia 

Gând înche iam n u m ă r u l t r e o c 
gazete i , a m primit ş t i rea că d. Gh 
ghteff, fostui pr imminis t ru al Bulg 
a demis ioa t . 

Ceti tori i noştri îşi amin t e sc po 
cum a ajuns acest d o m n în frun 
s ta tu lu i vecin. îna inte cu nouă luni, 
j u t a t fiind de ofiţerii din Cap i ta la ţ 
a in t r a t n o a p t e a în pa la tu l r ega l ş' 
silit pe r e g e să schimbe guvernu l , 
făcut a d e c ă o lovi tură de s t a t . 

D u p ă nouă luni de guvern 
Gheorghieff s 'a r e t r a s . Se spune că 
t ivele a r fi c a m u r m ă t o a r e l e : Guvei 
t r ecu t nu e ra tocmai în bune legă 
cu rege le ţ ă r i i ; care nu u i ta nici 
cum că el a fost silit să iscăle 
u l t ima sch imbare de guvern . Pop 
bulgar însă, ţ ine foarte mul t la r e g i 
din a c e a s t ă pricină guve rnu l n ' a pun 
sa câş t ige nici decâ t înc rederea poro 
rului. 

f e l â n g ă aceas ta , Bulgaria tr^ 
pr in t r 'o lipsă mare do ban i . Ac 
lucru a g răb i t căderea dlui Gheorgl 

Noul primmiaistru e un mii. 
generalul Zlateff, care p â n ă a c u m a ; 
ministru de râzboiu. 

* 
In Rusia încă au fost schimbării 

litice în s ă p t ă m â n a t r e c u t ă . Aici . 
vernul nu se numeş te , ci se alege şi 
nu are p rea mare î n s e m n ă t a t e , ol 
ţara o conduce par t idul comunis t pj 
bra ţu l de fier al lui Slalin, 

In fruntea republicii r u se ş t i a fo 
reales ca preşedinte t o t Kalimin, \ 
a fost şi până acum. Guvernul ff 
proape to t acelaşi. E in t e r e san t c i 
fruntea ministerului de f inanţe a I 
numi tă o femeie. 

* 
In ziua de 24 Ianuar ie , guver. 

Italiei a fost r eman ia t (schimbat) , 
p leca t din guvern vreo 10 miniştrii 
subsecre ta r i de s ta t , p r imind alte 
s emna te pos tur i . 

Amin t im cu a c e s t prilej c*j 
Mussolint, pe lâcgă fap tu l c ă e priooj 
nistru ma i conduce încă ş a p t e minis*3 
şi a n u m e : 

Ministerul de in te rne , de exţej 
răsboiu, mar ină , av ia ţ ie , colonii şi 
porat iuni . 


